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чэрвеня у 7 гадзін увечары у са-
дзе «ІІрофінтэрн» праводзщца сту-
дэвцкае свята, прысвечапае закан-
ЧЭІШЮ вучэбнага года у вышэйшых 
навучальных установах І тэхніку-
мах. , 

У садзе «Профінтэрн» будзс іграць 
музыка, будуць выступаць леишыя 
фізкультурнікі, танцоры, спевакі, 
лепшыя акцёры тэатрау Менска; 
арганізоўваюцца масавыя танцы і 
гульні. 

Наша стуД|Энцтва павінна у свяце 
прыняць самы аБтыўны удзел. 

ПРЯЦЯВЛЦЬ НЕ УРЫЎКЯМІ, 
я ШТОДЗЕННЯ 1 С1'''ТЭМЯТЫЧНЯ 

й і і 

у веснавую заліковую сесію на настуцныя тры кн і г і : Лук і к ^ііапен-
гістарычным факультэце ўваходзяць 
тры дысцыпліны: гісторыя народаў 
СССР, новая гісторыя, лацінская 
мова. Да залікаў я рыхтуюся па-
строга вызначанаму плану, па праг-
раме, прапрацоўваючы пасляцоўна 

'тэму за тэмай. Працую не ўрыўкамі, 
а сістэматычна, штодзённа, бо важна 
Доць на адзін крок, але кожны дзень 
ісці наперад. 

Працую я не спяшаючыся, добра 
аналізую прапрацованы матэрыял, 
стараюся не механічна спісваць з 
к н і к к і або механічна засвойваць 
тое ці іншае нытанне, а поўнасцю за 
евоіць галоўную думку аўтара і не 
накінуць ніводнага незразумелага 
месца ў тэме. Бываюць выпадкі, што 
прачытаеш па тры, а то і больш ра-
зоў адну і тую-ж старонку. 

Я спачатку ўважліва разбіраіо той 
ці іншы раздзел праграмы, а затым 
падбіраю неабходнуіо літаратуру. 
Так, напрыклад, па гісторыі Вялікай 
французскай рэволюцыі я падабраў 

шая гісторыя Заходняй Еўропы», 
Лоттэ «Вялікая французская рэво-
люцыя» і Мацьез «Французская 
рэволюцыя». 

У аснову наклаў кн і гу Лукіна. Па-
колькі яна больш паслядоўна і 
больш падрабязна дае канкрэтпы 
гістарычны матэрыял. Перад тым, як 
прыступіць да работы над кнігай, я 
прачытваю канспект лекцыі. 

Асабліва вялікую ўвагу звяртаю 
на канкрэтныя факты, асобы, даты, 
і HQ толькі для таго, каб іх лепш за-
памятаць, але і для таго, каб лепш за-
своіць вывад, як і дае аўтар на асно-
ве гэтых! фактаў. Затым я раблю вы-
піскі 3 нрачытапых кп і г . Вынісваю 
капкрэтны матэрыял і мепш усяго 
агульныя разважанні. Зусім іпачай 
абстаіць справа пры рабоце над 
класікамі Марксізма-Ленінізма. Тут я 
выпісваю асноўныя вывады ў выг-
лядзе цытат. 

ІІрапрацаваўшы матэрыял па ад-
наму падручніку, я пачынаю той-жа 

СИМЫ маіарыял ііраіірацоуваць па 
другому падручніку і сунастаўляю-
чы выказванне аднаго і другога аўта-
ра дапаўняю свой канспект. 

Для лепшага засваення дат, гіста-
рычных фактаў, я карыстаюся «Вя-
лікай совецкай энцыклапедыяй». 
Так, па тэме Вялікай французскай 
рэволюцыі прапрацаваў у 58 томе 
ўвесь матэрыял. 

Па гэтай-жа тэме акрамя падруч-
нікаў я прачытаў «Наполеон»—Та-
ралье, «Дантон» і «Марат»—Фрыд-
лянда. 

У аснову усёй сваей работы над 
гістарычным матэрыялам кладу тво-
ры І ^зыказванні Маркса, Энгельса, 
Леніна, Сталіна. Па пытанню Герман-
скай рэволюцыі 1848 года асноўным 
матэрыялам узяу Кнігу Энгельса 
«Рэволюцыя І контррэволщыя Ў 
Германіі», а па пытаннях француз-
скай рэволюцыі паклаў у аснову 
артыкулы Маркса._ 

Студэнт ІІ курса гістфака 
ТОКЕР. 

в̂еуноаа-даслеі 

кафе ёШ-

ПАДРЫХТУЕМОЯ 
К ФіЗКУііЫУРНАМУ ПАРАДУ 

30 чэрвеня Ў Менску адбудзец-
ца гарадскі парад фізкультурнікаў 
У парадзе будуць удзельнічаць усе 
працоўныя нашан ордэнаноснай ста-
лщы. Фізкулыурны царад з'явіцца 
яркай ілюстрацыяй гатоўнасці ўсіх 
працоўных, моладзі і студэнцтва да 
працы і абароны нашай радзімы. 

Ад пашага універсітэта на першы 
грандыёзны парад фізкультурнікаў 
навінпа выйсці 1.000 чалавек. Бая-
вая задача ўсёй грамадскасці уні -
верс?гэта разам са здачай залікаў 
разгарнуць шырокую работу па пад-
рыхтоўцы да парада. Факультэцкія 
арганізацыі павінны зараз-жа раз-
гарнуць спаборніцтва на лепш арга-
нізавапы выхад каманд, на вывучэн-
не новых песень і інш. 

Няма сумнення, што наша сту-
дэнцтва, паспяхова закончыўшы ву-
чэбны год, на фізкультурны парад 
выйдзе як адзін чалавек, прадэман-
струе перад кіраўнікамі партыі і 
ўрада свае радаснае, вясёлае, мала-
дое жыццё. * 

П Е Р Ш Ы Я 
В Ы Н І К І 

Дачытваюцца апошнія тэмы праг-
рамы. У . бібліятэцы, музеі, інтэрнаце 
студэнты ўпарта іірацуюць над ма-
тэрыялам. Начынаецца задіковая се-
сія, якая падвядзе вынік і гадавой 
работы. Першы і другі курс біяла-
гічнага факультэта ўжо сёння мае 
вынік і першых заліковых дысцьшлін. 

, Першы заліковы прадмет-дыямат 
другі курс здаў з добрымі наказчы-
камі. 3 22 студэнтаў здаваўшых за-
лік і 4 атрымалі «выдатна» (Пыж, 
Пушны, Шац, Пузевіч) і 12 «добра» 
3 25 студэнтаў (другі курс зоала-
гаў) 3 тры атрымалі выдатпыа 
адзнакі (Лук 'янчык, Бабіцкі, Шыф-
рына) і 15 «добра». Астатнія сту-
дэнты абодвух груп здалі першы 
залік на «пасрэдна». 

Зусім іншыя вынік і па першаму 
курсу. Студэнты гэтага курса не 
ўлічылі ўрокаў зімовай заліковай се-
'сіі, якая дала вялікі процант дрэн-
,ных адзнак. 1 на гэты раз без дрэн-
ных адзнак не абыйшлося. Залік па 
палітэканоміі даў такія вынік і : 3 22 
студэнтаў групы «А» 3 атрымалі 
«выдатна» (Цыперсон, Осіпава, Шэ-
бека), 6 «добра», 3 «дрэнна» (Гнесі-
на, Дубовік, Нусінсон). У групе «Б» 
няма ніводнай адзнакі «выдатна», а 
,за тое 3 25 студэнтаў 6 атрымалі 
«дрэнна» (Давідоўская, Гюнас, Руда-
кова, Садковіч, Сянчук і Буйко). 

Гэтыя вынік і прымушаюць быць 
.трывогу. Яны сведчаць аб тым, што 
студэнты дрэнна рыхтуюцца да залі-
каў, мала і вельмі навярхоўна пра-
цуюць над матэрыялам. 

ЗАВІСТОВІЧ. 

ВЕДАЦЬ ГІСТОРЫЮ ШРТЫІ НА „ВЫДАТНА' 
-АБАВЯЗАК КОЖНАГА КОМСАМОЛЬЦА 

Кожпы комсамолец павіпея добра ў соцыялістычную, падрыхтоўка к 
ведаць гісторьпо большэвіцкай пар- Кастрычніку і т. д. Многа нрачытаў 
тыі. Вывучэнне рэволюцыйняй тэо- твораў таварыша Сталіпа, у прыват-
рыі патрабуе сур'ёзнай і сістэма- насці — «Год вялікага нералому», 
тычнай работы. I зусім зразумеяа «Аб правай небяспецы» і шш. 
чаму я асаблівую ўвагу звярнуў на Мне многа данамагла комсамоль-
прапрацоўку гісторыі партыі. Я да- екая павышаная палітшкола, дзе 
скапала прапрацаваў увесь ньабход- былі прапрацаваны некаторыя тво-
ны матэрыял па першакрыч цах, па 
творах Леніна — Сталіна. Па тво-
рах Леніна прапрацаваў наступныя 
пытанні: барацьба.з народпіптвам, 
эканамізмам, буржуазна-дэмакратыч-
ная рэволюцыя і перарастанне яе 

ры Леніна і тав. Сталіна. 

Вось чаму я атрымаў выдятную 
адзнаку па гісторыі партыі. 

Студэнт П1 курса хімфака 

ЕЛІНСОН. 

Амаль месяц таму назад зоала-
г ічны музей БДУ наведваў сакратар 
ЦК КП(б)Б тав. Гікало. У гутарцы 
3 навуковымі работнікамі Нікалай 
Фёдаравіч падрабязна цікавіўся зоа-
геаграфічным распаўсюджваннем 
фауны Беларусі, дзяржаўным наляў-
нічым запаведнікам і выказаў рад 
каштоўных пажаданняў і ўказанняў 
у прыватнасці, аб пашырэнні музея, 
аб стварэнні калекцыі рыб Беларусі 
і аб выпуску кн і г і паі фаўне БССР. 

Каб поўнасціо выканаць гэтыя 
каштоўнейшыя ўказанні тав. Гікало, 
я хачу сказаць кораценька наогул 
аб становішчы м^'зея і аб тых гаспа-
дарчых дробязях^ як ія значна нераш-
каджаюць у рабоце. 

Нытанне аб рабоце зоалагічнага 
музея разбіралася некалькі разоў 
нашымі адміністрацыйнымі, гаспа-
дарчымі і профсаюзнымі арганізацы-
ямі. На паседжаннях кафедры, дэка-
ната і мясцкома на працягу двух 
апошніх год некалькі ~разоў заслу-
хоўваліся іпфармацыі загадчыка му-
зея, гаварылася аб поўнай бяздзей-
насці гаспадарнікаў БДУ у сэнсе да-
памогі музею. Аднак, п і кафедры, ні 
дэканат, ні мясцком, ні рэктарыят 
піякай увагі на музей не зварачалі. 
Дэканат біяфака адз'^іачаў у сваіх 
пастановах пасіўнасць, гаспадарні-

каў, ала пакуль рэзалюцыі даходзі-
лі да рэктарыята, ужо былі новыя 
людзі на гаспадарчых пастах. Но-
выя гаспадарнікі другі раз выходзі-

лі за прадзелы своёй пасіўнасці 

АБ ЗОАЛАГІЧНЫМ МУЗЕі 
I АБ ГАСПАДАРЧЫХ ДРОБЯЗЯХ 
актыўна пачыналі разбураць мае-
масць музея. Новы камендант пры-
родазнаўчага корпуса тав. Папко-
віч на-днях выкінуў маемасць му-
зея 3 кладовай. Маемасць была 
разнесена па вугалкшс, а частка 
нават папала па двор. У выніку 
3 20 нланак, надрыхтаваных для по-
лак, засталося толькі 6 штук, а 7 
падставак пад чучал зусім згубілі-
ся. 

Мясцком БДУ часта цікавіцца гра-
мадска-асветнай работай, якую пра-
водзіць музей, але зусім не цікавіц-
ца пытаннямі, як ія датычацца дана-
МОГІ па наладжванню гаспадаркі 
музея. 

На абсталяванне музея за два га-
ды складзена 5 каштарысаў, але 
справа толькі каштарысамі і заканч-
валася. Каштарысы сістэматычна 
губляліся і патрабавадіся зноў кож-
ным новым гаспадарпікам. 

За апошні гбд музей не атрымау 
і 100 кубікай фіксатараў (спірта і 
фармаліна), прышлося нават адмовіц-
ца ад мантыравання новых калек-
цый. У музеі маецца каля 800 спір-
та-фармалінавых прэпаратаў. Частка 
3 іх патрабуе перамантыроўкі, але і 

24' штук і стосвячовых лямпачав, але 
да гэтага часу атрымана толькі 3. 
Адсюль часта чакаючы экскурсіі або 
гасцен у музей прыходзіцца шукаць 
лямпачак у аўдыторыях і хутка пе-
ранасіць у музей. 

У студзені месяцы г.г. набыта 
скура 'лася. У сувязі з гэтым было 
падана некалькі адносін у гаспадар-
чую частку 3 просьбай закупіць жа-
леза для шкілета чучала, але да гэтага 
часу няма ніякіх вынікаў. 

Не лепш справа абстаіць і з асіг-
наваннем на абсталяванне і папаў-
ненне музея. Музей не мае цвёрдага 
бюдлсэта, а карыстаецца падачкамі 
адміністрацыі і бухгалтэрыі. У мі-
нулым годзе на усе выдаткі музея 
атрымана толькі . . .1900 руб. У гэ-
тым годзе тав. Лоцманау абрадавау 

мяне, паведаміўшы, што на папаў-
ненне музея асігнавана 6000 руб. 
Выходзячы 3 гэтага, работнікі музея 
склалі спіс, што неабходна набьщь 
у ІНШЫХ музеях і каштарыс на эк^ 
спедыцыю Ў межах БССР з мэтай 
збору мясцовай фаўны. 

Аднак, у апошні час ай гэтых 
асігпаванпях нешта маўчаць, і я 
ўпэўнен, што яны пойдуць на зап-

тут зноў справа ў фіксатарах. На- латы прарэхаў гаспадарчай часткі. 
нісана 7 адносін гаспадарчай частцы Пры паведванні музея Нікалаем 
БДУ 3 просьбай закупіць для музея Фёдаравічам Гікало мне прышлося 

многа разоу чырванець, адказваючы 
на яго пытанні. На пытанце, чаму 
Ў нас так бедна калекцыя рыб Бела-
русі, я не знайшоу адказу. Мне было 
сорамна прызнацца, што мы, работ-
н ік і вышэйшай вядучай навучаль-
най установы БССР, не маглі разда-
быць 100 літраў спірта і 50 літраў 
фармаліна, якія неабходны для ства-
рэння каштоўнай і вельмі патрэбнай 
калекцыі. 

Р;'ботнікі мрея кр&пка запам.чталі 
ўсе ўказанні і заўвагі тав. Гікало. 
Іх абавязкова трэба выканаць у са-

анаііітычнай i 
Адна 3 галоўных заслуг хі 

заключаецца ў тым, што асні 
кафедры факультэта арганізав 
паспяхова вядуць навукова-д> 
чую работу. Тут мы маем тр 
ды работ: асабістыя даследвані 
вуковых работнікаў кафедры, 
раўніцтва работай дынломні? 
кіраўніцтва навукова-даследчай 
ботай студэнтаў. Усе гэтыя 
работ маюцца на кафедры анал 
п а й ХІМІІ. 

3 прац навуковых работнік 
гэтым навучальным годзе закоі 
тры. Мной напісана работа «К 
рии формообразования осадка 
испарении растворителя». Па а' 
высунутых тут пытанняў дыі 
ніца Буранкова напісала сваю 
ломную работу на аналагічную ' 
t той І другі матэрыял вырашае 
танне, аб якім у навуцы было ті 
агульнае ўяўленне. Тэта выра 
не бясспрэчна з'явіцца кашто] 
укладам у хімічную навуковук 
таратуру. 

Асістэнт Лагута закончнў 
«По установлению процесса эм 
гирования веществ в смешаі 
средах». Тэта работа адносіцца 
серыі ўжо надрукаваных нам 
ЯКІЯ вядуцца ў іншых навук( 
установах (Акадэмія навук БСС 

Толькі што закончыў даследв. 
«Окислительных процессов в заі 
ных средах» асістэнт Бандарын. 
НІКІ гэтага даследвання даюць 
чымасць гаварыць «об обращ( 
защитного ряда веществ при ко; 
ре их с гидрофильным адсорбенті 

Асістэпт Будкевіч заканчвае 
сэртацыю па аналізу ў Кіеве ў п; 
Тананаева. У гэтым-жа годзе 
Будкевіч закончыў у кіеўскай 
бараторыі і надрукаваў ужо дзве 
боты па пытаннях аналіза. 

Адным 3 новых відаў даслед 
работы на кафедры ў гэтым n 
была работа студэнтаў другога f 
са. Спачатку навучальнага года і 
ўдзеле тав. Будкевіча быў арган 
ван навукова-даследчы гурток. 
тыуныя члены гуртка пачалі не 
навукова-даследчую работу пад 
раўніцтвам тав. Будкевіча і м 
кансультацыі. Закончаны работы 
аналізу каціонаў студэнтамі ACT 
ханам, Чэрчэсам, Левінай і др., я 
рэкамендаваны для надрукаваннл 
студэнцкім зборніку. Асобны на 
рыял будзе скарыстан для арты 
лаў у перыядычным навуков 
журнале. 

Як І астатнія кафедры мы маеі 
гэтым годзе некалькі дыплоі 
каў, работа як іх ужо набліжае 
к канцу. Зараз яшчэ трудна д 
канчатковую ацэнку якасці дыпл 
ных работ, апошняе слова па ацв 
належыць кваліфікацыйнай камі 
але ўжо і зараз можна сказапь, і 
матэрыял работ: тав. Цырлінай 
«По набуханию гелей в смеш 
ных средах», Гендельман — « 
адсорбцыі брикетированными уг. 
ми», Кучаравай «По Тйксортоі 
суспензий» и Бурапковой «По ф 
мообразованию осадков» будуць с 
рыстаны навуковай літаратурай 
вецкага Саюза, а таксама і ў 
межных выданнях. 

Яшчэ трудна зрабіць вынік 
канчатковых рэзультатах тых ра( 
ЯКІЯ прапрацоуваюцца эксперым 

мы бліжэйшы час, а для гэтага не- сальна (Журомскай, Булыга,_Мір 
абходна дапамога нашых гаспадар-
чых І грамадскіх арганізацый. 

У мэтах наладжвання работы му-
зея лічу неабходным зрабіць наступ-
ныя мерапрыеметвы: 

Устанавіць цвёрдыя асігнаванні, 
якія выдаткоўваць выключна на пат-
рэбы музея; у бліжэйшы час неабход-
на забяспечыць музей патрэбным 
абсталяваннем, каштарыс на як і 
прадстаўлен; абавязаць гаспадарчую 
частку своечасова дастаўляць ма-
тэрыялы, ЯКІЯ патрэбны для музея; з 
1 ліпеня па 1 жніўня г. г . аргані-
заваць экспедыцыю, у складзе 3 
студэнтаў старэйшых курсаў, чу-
чальніка і навуковага работніка, з 
мэтай збору матэрыяла па фаўне 
БССР; для лепшай работы неабход-
на запоўніць, маючуюся па штату 
адзінку навуковага работніка па 
аддзелу беспазванковых жывёл. 

Асістэнтка А. ВЯ30ВІЧ. 

чык) , але улсо атрыманы імі М8 
рыял дазваляе даць станоўчую an 
к у рабоце i гэтых таварышоу. ! 
дзем спадзявацца, што ix барац 
за высокую якасць работы зак 
чыцца поспехам. 

Вялікую добрасумленнасць у і 
капанпі літаратурнай работы 
пытанню «Систематических мето 
анализа анионов» паказвае тав. 
роненко. Зачытаны ім нанярэдня 
кафедры матэрыял стварае прыем 
ўражанне. 

Такім чынам барацьба нашага 
лектыва за разгортванне нав' 
якая праходзіць пры садзейнасці 
ўвагі да яе з боку рэктарыята і г 
мадскіх арганізацый універсіті 
прынесла вядомыя плады. 

Доктар хімічных навук 

Н. Ф. ЕРМОЛЕНКА 
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